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Andlisis de Correlacion Lineal

ACULTAD DE CIENCIAS FACULTAD DE CIENCIAS
AGRONOMICAS - :\UI{ONOMI.CAS

Obijetivo

AnéliSis de CorrelaCién Lineal Medir y evaluar el grado de asociacion lineal entre dos variables
CUANTITATIVAS.

Acd no interesasi una variable es |la causa de otra variable, a diferenciadel
andlisis de regresion (No existe relacion Causa — Efecto)

No hay variables dependiente ni variable independiente, a diferencia del
analisis de regresion

Erika Kania Kuhl
Ing. Agrénomo Dr.

Frecuentemente estamos interesados en estudiar la manera de cémo estan dos
variables correlacionadasy cuantificar ese grado de asociacién lineal. Por ejemplo: Correlacién: Examinar la direcciony la magnitud de la asociacion entre
dos variables.

* ¢Serd que plantas con la parte aérea més desarrollada tienden a tener el

sistema radicular mas desarrollado? a) Direccidn: ¢Sial aumentar el valor de una variable, aumenta o
disminuye el valor de otra variable? (Correlacion positivao

 ¢Serd que la materia seca de |a parte aérea de las plantas estd asociada con negativa)

la materia seca de la raices? ¢ Crecen las dos variables en el mismo sentido? b) Magnitud: “intensidad de la asociacion” entre ellas

c) Significanciade la correlacion

* ¢Serd que el contenido de azlcar en plantas de cafia estd asociado con el
contenido de humedad del suelo?

Correlacién lineales positivas

Coeficiente de correlacién lineal de Pearson o e
Una correlacionlineal o Lo et ]

Este coeficientevaria entre—1y 1: cercanaalindicaque las ’; e » on

variables estan . “ .
1< el positivamente

-, . . . correlacionadas (x1 crece, [ N
Una correlacién cercana a cero indica que las dos variables noestan X2 crece). o . - . »
correlacionadas - »

“ s || | 090

Txy-Xxxyln
Raiz ((Xx*(Zx)2n)( Zy*(Zy)*n))
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Correlacion lineales negativas
:\G \{L‘!NL‘L\:\ ICAS
o . o
o . o . . s
U Jacién lineal - e k e Magnitud de la asociacién
na correlacién lineal o e oy - NI
" 3 e -
cercanaa—lrmd\ca que las o I T 1 or . Un criterio usual (empirico) es considerar que
variables estan e e e e e e
negatllvamenge r </ 0,20] esunacorrelacién lineal baja
correlacionadas (X1 crece, x2 [ o
disminuye). Ll ... . Ll .. [0,20 <r<|0,60| esunacorrelacién lineal media
= e LR R | .
o] =095 B 1o ] r=-0.999 - 0,60 <r<|1,0]esunacorrelacion lineal alta

Archivo Proteinas

FACULTAD DE CIERCIAS
AGRONOMICAS

Objetivo: estudiar los alimentos que se utilizan como fuentes proteicas en las
dietas de los paises europeos.

Pruebas de hipdtesis Los datos correspondena la composicién proteica de dietas de habitantes de

paises europeos segn los alimentos consumidos (Carne Vacuna, Carne de

(p es el coeficiente de correlacion poblacional) Cerdo, Huevos, Leche, Pescado, Cereal, Embutidos, Frutos Secos y Frutasy

Vegetales)

El archivo contiene 9 variables correspondientes a los alimentos consumidos y
Ho: p=0 un criterio de clasificacién con el nombre de los paises
Hy: p20

n n n )
Matriz de diagramas de dispersién oy Tabla de Resultados
o s (Presentacién de resultados en forma matricial)
Camevacun @w,%" | FAacutTa pE crencias
AGRONOMICAS
L == : )
2 - Correlacién de Pearson: Coeficientes\ i1idad
| i g 8.
r ° % [2 CarneCerdo _Huevos Leche Pescado Cereal Embutidos _FrutosSecos Frutas yVegetales
. . Comevacuna 1 04103 0007 00135 07541 00091 0432 Y
b2 & Grmecedo  Ouel 1 oos  ouss oz oo ows oo oaiat
h ° e Huevos 0,6068 0,6102 1 0,0013 0,793 0,0001 0,0341 0,0057 0,8632
'. . Leche 0,497 0,3307 0,6165 1 0,4763 0,0009 0,1715 0,0002 0,0375
?’% Pescado Pescado 0,0675 -0,2545 0,0565 0,1527 1 0,009 0,0516 0,5292 0,1993
° = - Cereal -0,5203 -0,3963 -0,7064 -0,6349 0,521 1 0,0094 0,0007 0,8599
o o A Embutidos 01682 02714 04339 0,2886 0,4019 05187 1 00329 0,6203
B84 0248 FrutosSecos -0,3832 -0,6161 0,547 06937 -0,1351 06415 -0,4367 1 0,0738
g & Frutas yVegetales -0,0802 -0,0496 -0,0372 -0,4268 0,2715 0,038 0,1065 0,3716 1
o > fmbutidos
g . Y
0% o
& o oo
s N
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Y Tabla de Resultados Vs Tabla de Resultados

(Presentacion de resultados en forma matricial) (Presentacion de resultados en forma matricial)

CULTAD DE CIENCIAS B | racurao o i
S| AGRONOMICAS 22 | AGRONOMICAS

CarneV: CarneCerdo __Huevos Leche Pescado Cereal _Embutidos _FrutosSecos Frutas yVegetale} [2 CameCerdo __Huevos Leche Pescado Cereal __ Embutidos _FrutosSecos Frutas yVegetale:

CarneVacuna 1 04103 0,017 0,0135 07541 0,0091 04322 0,0646 0,7095 CamneVacuna 1 0,4103 0,0017 00135 0,7541 0,0001 04322 ,0646 0,7005
CarneCerdo 01761 1 0,015 01145 02301 0,0552 01995 0,0013 08181 CameCerdo 01761 1 00015 01145 02301 0,552 0,1995 00013 08181
Huevos 0,6068 06102 1 0,0013 0,793 0,0001 00341 0,0057 0,8632 Huevos 0,6068 06102 1 0,013 0793 0,0001 0,0341 0,057 08632
Leche 0,497 03307 06165 1 04763 0,0009 01715 0,0002 0,0375 Leche 0,497 0,6165 1 0,4763 0,0009 01715 0,0002 0,375
Pescado 0,0675 2545 0,565 01527 1 0,009 00516 05292 0,1993 Pescado 00675 0,0565 01527 1 0,009 0,0516 05202 0,1993
Cereal 0,5203 0,3963 -0,7064 -0,6349 0,521 1 0,094 0,0007 0,8599 Cereal 05203 -0,7064 06349 0521 1 0,009 0,0007 08509
Embutidos 0,1682 02714 04339 0,2886 04019 0,5187 1 0,0329 0,6203 Embutidos 01682 04339 02886 04019 05187 1 00329 0,6203
FrutosSecos -0,3832 -0,6161 0,547 -0,6937 01351 0,6415 -0,4367 1 00738 FrutosSecos -0,3832 0,547 06937 -0,1351 06415 -0,4367 1 00738
Frutas yVegetales _-0,0802 0496 -0,0372 -0,4268 02715 0,038 01065 03716 1 Frutas yegetales _-0,0802 -0,0372 -0,4268 02715 0,038 0,1065 03716 1

Coeficiente de correlacién lineal de Pearson

Y Tabla de Resultados \ Tabla de Resultados

(Presentacion de resultados en forma matricial) (Presentacion de resultados en forma matricial)

i curmap oy crencias oy 114 o cipe .
7| AGRONOMICAS @ | AGRONOMICAS Probabilidades

Correlacién de Pearson: Coeficientes\probabilidades Correlacién de Pearson: Coeficientes)\ ilidad

[« V: CarneCerdo Huevos Leche Pescado Cereal Embutidos _ FrutosSecos Frutas yVegetales < CarneCerdo Huevos Leche Pescado Cereal Embutidos _ FrutosSecos Frutas yVegetale:
Carmevacuna 1 04105 00017 00135 075 00091 0432 00646 07095 Camevacuna 1 04103 00017 0015 0751 00091 04322 00646 07095
CarneCerdo 0,1761 1 0,0015 0,1145 0,2301 0,0552 0,1995 0,0013 0,8181 CarneCerdo 0,1761 1 0,0015 0,1145 0,2301 0,0552 0,1995 0,0013 0,8181
Huevos ogoes 06102 1 00013 073 om0 00M1 00057 ogen2 Huevos o508 06102 1 00013 073 ool oosL 00057 og632
Leche 0,497 0,6165 1 0,4763 0,0009 0,1715 0,0002 0,0375 Leche 0,497 0,6165 1 0,4763 0,0009 0,1715 0,0002 0,0375
Pescado 0,0675 0,0565 0,1527 1 0,009 0,0516 0,5292 0,1993 Pescado 0,0675 0,0565 0,1527 1 0,009 0,0516 0,5292 0,1993
Cereal -0,5203 -0,7064 -0,6349 -0,521 1 0,0094 0,0007 0,8599 Cereal -0,5203 -0,7064 -0,6349 -0,521 1 0,0094 0,0007 0,8599
Embutidos 0,1682 0,4339 0,2886 0,4019 -0,5187 1 0,0329 0,6203 Embutidos 0,1682 0,4339 0,2886 0,4019 -0,5187 1 0,0329 0,6203
FrutosSecos -0,3832 0,547 -0,6937 -0,1351 0,6415 -0,4367 1 0,0738 FrutosSecos -0,3832 -0,547 -0,6937 -0,1351 0,6415 -0,4367 1 0,0738
Frutas yVegetales -0,0802 -0,0372 -0,4268 0,2715 0,038 0,1065 0,3716 1 Frutas yVegetales -0,0802 -0,0372 -0,4268 0,2715 0,038 0,1065 03716 1

S Tabla de Resultados sl Tabla de Resultados
fi¥ (Presentacién de resultados en forma de lista) (Presentacion de resultados en forma matricial)
\CULTAD D CIENCIAS Variable(1) Variable(2) n Pearson _p-valor K7 WCULTAD Df CIENG
& AGRONO AGRONOMIC.
| AGRONOMICAS CarneVacuna CarneVacuna 24 1,0000  <0,0001 ald AGRONOMICAS
—= CarneVacuna CarneCerdo 24 01761 04103 —
CamneVacuna Huevos 24 06068 00017 Correlacién de Pearson: Coeficientes\ i 1idade
CarneVacuna Leche 24 04970 00135
CarneVacuna Pescado 24 0,0675 0,7541 G CarneCerdo Huevo: Leche Pescado Cereal Embutidos _ FrutosSecos Frutas yVegetale:
Camev: Cereal 2 0'5203 0'0091 CarneVacuna 1 0,4103 0,0017 0,0135 0,7541 0,0091 0,4322 ,0646. 0,7005
arneVacuna erea e g CarneCerdo 1 0,0015 0,1145 0,2301 0,0552 0,1995 0,0013 0,8181
CarneVacuna Embutidos 24 0,1682 0,4322 Huevos 0,6102 1 0,0013 0,793 0,0001 0,0341 0,0057 0,8632
CarneVacuna FrutosSecos 24 -0,3832  0,0646 Leche 0,3307 06165 1 04763 0,0009 01715 0,0002 0,0375
CarneVacuna Frutas yVeget 24 -0,0802 0,7095 Pescado 0,0675 -0,2545 0,0565 0,1527 1 0,009 0,0516 0,5292 0,1993
Cereal -0,5203 -0,7064 -0,6349 -0,521 1 0,0094 0,0007 0,8599
CarneCerdo CarneVacuna 24 0,1761 0,4103 Embutidos 0,1682 0,4339 0,2886 0,4019 -0,5187 1 0,0329 0,6203
g . FrutosSecos -0,3832 0,547 06937 -0,1351 06415 -0,4367 1 0,0738
CarneCerdo CarneCerdo 24 1 <0,0001 Frutas yVegetales __-0,0802 00372 -0,4268 02715 0,038 0,1065 03716 1
CamneCerdo Huevos 24 06102 00015
CarneCerdo Leche 24 03307 01145
CamneCerdo pescado 24 02545 02301
(Nota: por espacio no se presenta la  Camecerdo Cereal 24 039%3 00552
tabl leta) CarneCerdo Embutidos 24 02714  0,1995
abla completa, CarneCerdo frutossecos 24 -0,6161  0,0013
CarneCerdo Frutas yVeget 24 0,049 _ 0,8181
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Tabla de Resultados Tabla de Resultados
(Presentacion de resultados en forma de lista) (Presentacion de resultados en forma matricial)
FACULTAD Df CIENCIAS Variable(1) Variable(2) n Pearson _p-valor LTAD Df CIEN
JRONO) JRONOR ZAS
1\5"\“{&..“' ‘:‘Nﬂ’u: CarneVacuna CarneVacuna 24 1,0000 <0,0001 {\}f\lu N(\- \f\l%‘r\?
CarneVacuna CarneCerdo 24 0,1761 0,4103
Larnevacuna Huevos 230,606 0,001/ Correlacién de Pearson: Coeficientes\probabilidades
CarneVacuna Leche 24 0,4970 0,0135
CarneVacuna Pescado 24 0,0675 0,7541 G CarneCerdo Huevos Leche Pescado Cereal Embutidos _ FrutosSecos Frutas yVegetaled
X , ) Pl P % 0508 00001 Carnevacuna 1 04103 00017 00135 o751 00091 0432
Existe una  correlacién lineal CE"‘EV P 20 oves  oam CarneCerdo 01761 1 0,0015 01145 02301 00552 01995 08181
5 < H s -arnevacuna mbutidos - d Huevos 0,6068 0,6102 1 0,0013 0,793 0,0001 0,0341 0,0057 0,8632
srgr_uflca‘l'wa y positiva entre las CarneVacuna FrutosSecos 24 -0,3832  0,0646 Leche 0,497 0,3307 0,6165 1 0,4763 0,0009 01715 0,0002 0,0375
variables Carne Vacuna 'y Huevos CarneVacuna Frutas yVeget 24 -0,0802  0,7095 Pescado 0,0675 2545 0,0565 01527 1 0,009 0,0516 05292 0,993
Cereal -0,5203 3963 -0,7064 -0,6349 -0,521 1 0,0094 0,0007 0,8599
CarneCerdo CarneVacuna 24 0,1761 0,4103 Embutidos 0,1682 0,4339 0,2886 0,4019 -0,5187 1 0,0329 0,6203
CarneCerdo CarneCerdo 24 1 <0,0001 FrutosSecos -0,3832 -0,547 -0,6937 -0,1351 0,6415 -0,4367 1 0,0738
' Frutas yVegetales -0,0802 0496 -0,0372 -0,4268 0,2715 0,038 0,1065 0,3716 1
CarneCerdo Huevos 24 06102  0,0015
CarneCerdo Leche 24 0,3307 0,1145
CarneCerdo Pescado 24 02545 02301 . Lo P . .
CameCerdo Cereal 24 03963 00552 Existe una correlacion lineal significativa y negativa entre las variables Frutos
. CarneCerdo Embutidos 24 02714 0,195 Secos y Carne de Cerdo
(Nota: por espacio no se presenta la camecerdo FrutosSecos 24 -0,6161  0,0013
t+ohla camnleta) CarneCerdo Frutas yVeget 24 -0,0496  0,8181
Tabla de Resultados
(Presentacién de resultados en forma matricial)
FACULTAD DE CIENGIAS cuLTaD DE e
AGRONOMICAS AGRONOMICAS
Correlacién de Pearson: Coeficientes\probabilidades
C: 2V CarneCerdo Huevos Leche Pescado Cereal Embutidos _ FrutosSecos Frutas yVegetale
CarneVacuna 1 0,4103 0,0017 0,7541 0,0091 0,4322 0,0646 0,7095 21e o . .
CarneCerdo 01761 1 00015 0201 ops2 015 00013 08181
; Andlisis de Correlacion Lineal
Leche 0,497 0,6165 0,4763 0,0009 0,1715 0,0002 0,0375
Pescado 0,0675 0,0565 1 0,009 0,0516 0,5292 0,1993
Cereal 05203 -0,7064 0521 1 00038 00007 08599
Embutidos 0,1682 0,4339 0,4019 -0,5187 1 0,0329 0,6203
FrutosSecos -0,3832 -0,547 -0,6937 -0,1351 0,6415 -0,4367 1 0,0738
Frutas yVegetales -0,0802 -0,0496 -0,0372 -0,4268 0,2715 0,038 0,1065 0,3716 1
No existe correlacién lineal entre las variables Leche y Carne de Cerdo.
Erika Kania Kuhl
Ing. Agronomo Dr.

. I . i
Archivo Ajies Archivo Ajies
52 r‘ealizé un eSTLIdiO con 21 Vﬂr‘iedﬂdes de ﬂjies en donde se midier‘or\ Caso Vanedad Allura de planta Matena Seca Solidos solibles N samilas  Dametio ecuatonal del fndo  Longdud frulo Peso frdo N fulos por planta
Yo . ‘ P . 1 1 5060 1854 1188 15243 317 1,33 25,85 417
caracteristicas de: altura de planta, materia seca, sélidos solubles, nimero de 2 2 5160 1200 o 1527 290 0 s 830
semillas por fruto, didmetro ecuatorial, longitud del fruto, peso del frutoy 3 3 “e zn LT R Bat] G o
A 4 4 37.00 1359 a2 169,14 3,70 15,49 50,33 427
nimero de frutos por planta. 5 5 740 12,04 a1z 383 409 881 1326 600
i [ 6 4100 11,15 807 21140 434 w12

- 7 7 4520 1456 100 169.80 279 1484

8 a s417 1435 9% 21250 296 507

8 a 4625 13,96 941 51,00 145 6,50

10 10 %30 1001 798 eas0 235 720

1 1" 1350 1479 45 140.43 248 10,59

2 12 3970 1410 980 11740 26 121

13 13 a0 1368 9s8 18100 510 1388

14 14 30,90 1221 10,39 15,33 261 12,99

Objetivo 15 15 820 115 a2 15350 563 1685

) 1% 16 35,00 11,08 7 164,17 418 520

i I 2960 k] a6 350 7.10

] NP 18 18 4114 1365 9902 11033 268 B8

Mediry evaluar el grado de asociacién lineal entre las = i o = e So1 e

variables evaluadas 20 20 2420 a6z 668 21083 738 925

2 21 3825 7 1258 5871 0s7 1031




FACULTAD DE CIERCIAS
~ AGRONOMICAS

R2 v/s r

En Regresion lineal simple, el Coeficiente
de Determinacion (R?) coincide con el
coeficiente de correlacion lineal (r) al
cuadrado.

r=+JR?
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